

## 說

到領養，馬上會使人想起領養一個兒子、女兒，或是狗、貓、一對天竺鼠什麼的。

我求學過程中，有一位同學排行第七，因為她的父母想生個兒子，結果生了七仙女，最後領養一個男孩子。

領養貓或狗，十分普遍。在美國，許多老先生、老太太，把寵物當兒女，寂寞的人，把他們當朋友，富有或貧窮的人，都把他們當家裏的一份子。

有一位美國朋友，第一次到廣州，就向那

# 領養

謝素行



兒的人求證：「聽說您們吃狗肉，真的嗎？」

這位寵物王國的主人，想到吃狗肉，比想到把自己塗上作料掛上烤架還可怕呢！

我當初生大兒子的時候，朋友們就說：「給他生一個妹妹吧！」十年後，我生了小兒子，朋友還是那句老話。

我說：「弟弟妹妹都一樣，一個不嫌少，兩個恰恰好！」

「何不領養一個女兒？」她說：「你瞧，一個難養，兩個好養，三個不用養，四個自己

養，五個來養妳！」

她會說笑，我可不能當真！

其實，我生小兒子的前幾年，倒真動了領養一個小女孩的念頭。那是去參觀一個孤兒院，一個女孩兒，三歲左右，半低著頭，臉上露著羞怯的傻笑，兩隻大眼睛直跟著我走。我上前去和她交談，她連脖子都羞紅了，一句話也不說，只是點頭和搖頭。我看看那個孤兒院，一切措施，雖然還算上軌道，但總是缺少家庭的溫暖，我一時很有把這個小女孩帶回家的衝動。反正家裏有空的房間，日常用品、玩具、書籍，樣樣不缺，能與這小女孩分享，該有多好！那天回家之後，輾轉反側，不能成眠，往後一個月都茶飯無心。進一步再想，自己對先天的氣喘和心臟病人的照顧，實在沒有經驗，不知將來愛心和耐心是否經得起考驗，結果打消了念頭，從此，就不再去想領養的事兒了。

沒想到，最近竟得到一個認養的機會。

這次經驗十分特別，不但不需為對方擔心病痛，也不會有成長的煩惱，發育期的情緒不穩，而且保證不會變壞。經蘭質慧心的德琛姐登高一呼，爭著認養的，還不只我一個人呢。那是教堂旁邊一塊水泥砌的台地，草長及腰，左看看，都不像是該有的風景，長年沒有人理會，真像鬧市裏的孤兒。我們東白朗市的婦女團契，就把它收做我們的一份子。

我的美國鄰居，聽說我要權充園丁，哈哈大笑，追著我問：「妳說說看，說說看，好草長什麼模樣？壞草長什麼模樣？」

平日，我的另一半汗流滿面，推除草機，

整理草坪的時候，我捧著一盅冰茶，坐在石階上，一邊細嚼，一邊指點，以示慰勞的情形，這鄰居必然都暗暗看在我眼裏。

我就告訴他：「很簡單，壞草就跟壞人一樣，張牙舞爪，飛揚跋扈，自然饒它不得！」

我到達的時候，發現所有的雜草，已經被早到的姐妹拔光了。這些太太們，看來白皙嬌嫩，卻都是一流的專業園丁呢！我跟著她們，把堅硬的黏土挖鬆，混入買來大包大包的肥沃土壤，澆水施肥，再蓋上五吋厚的碎樹皮，使得雜草不易生長，也保持泥土的溼度。這時，這塊平台上的長青樹、杜鵑、變葉植物等，一棵棵地露出臉來，閃著重見天日的喜悅。

想起曾經有一個農夫，擁有祖傳的大片肥沃土地，但是終日游手好閒，好吃懶做，整片土地，野草蔓生，有如廢園。

有一天，連他自己都看不過去了，就發奮圖強，晝夜不休地將它打理出來。

過路的行旅，看到這麼一片清爽美麗的土，眼睛為之一亮，說：「Thanks God, It looks great!」（「感謝上帝，這看起來太美了！」）

他說：「You should see when God had it by himself!」（「你沒看到，它完全是上帝一個人的時候，是什麼模樣呢！」）

上帝的心意，也是要藉人來完成的嘛！

在大太陽下做工，汗珠不斷，醫生曾勸我多流汗，使毛孔暢通，我卻是天生汗腺不發達的人，那天，竟奇蹟似地裏襯衫連濕透了，一整個星期，皮膚敏感症沒有發作。